
UNIWERSYTET WARSZAWSKI

1. Wieś
2. Miasto (nazwa)

data wywiadu

Numer gospodarstwa domowego

■KWESTIONARIUSZ 
Sprawy Polaków '87

podpis ankietera

podpis instruktora

Warszawa 1987
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1. Co obecnie jest najważniejsze dla P. i P. rodziny?
Jakie sprawy chciałby P. przede wszystkim załatwić i jakie ce­
le osiągnąć?
Proszę wymienić nie wiecej nil trzy sprawy i wskazać na tę 
hajważniejsza:
1................................................................................
2 .............................................................................................................................................
3...................... .....................................

2. Na kogo przede wszystkim może P. liczyć, aby załatwić swoje 
sprawy? (proszę wymienić)

3. Czy, zdaniem P., są w dziesiejszej Polsce ludzie (lub grupy 
ludzi), którzy korzystają z różnych udogodnieh życiowych i ży­
ciowych i przywilejów, chociaż nie zasługują na to?
1. Tak
2. Nie (do pyt. 6)
3. Trudno powiedzieć (do pyt. 6)

4. Jeśli tak, to kim oni sa?
(wpisać)

5. Na czym polegają ich przywileje?

6. Jak P. sadzi, czy różnice pomiędzy najniższymi i najwyższymi 
płacami (dochodami) sa obecnie w naszym kraju:
(podkreślić jedna odpowiedź)
1. za duże
2. takie jak być powinny
3. za małe
4. nie mam zdania
5. inne .............................................. .

7. Jak P. sadzi, komu w obecnych warunkach żyje się lepiej: lu­
dziom w mieście, czy ludziom na wsi?
(podkreślić tylko jedna odpowiedź)
1. Ludziom w mieście
2. Ludziom na wsi
3. Nie widzę różnic
4. Trądno powiedzieć
5. Inna odpowiedź ......................................

8. Jak oceniłby P. ilość pieniędzy, którymi obecnie dysponuje P. 
rodzina w stosunku do swoich potrzeb? Z którym z poniższych 
zdah zgadza sie P.?
1. Zawsze brakuje nam pieniędzy
2. Zdarza sie, że brakuje nam pieniędzy
3. Na ogół wystarcza nam pieniędzy
4. Na ogół zarabiamy wiecej niż wydajemy
5. Zarabiamy znacznie więcej niż wydajemy
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9. W jaki sposób P. rodzina radzi sobie z niedostatkiem pienię­
dzy? Która z poniższych możliwości odnosi się do P. sytuacji? 
(podkreślić wszystkie wlaSciwe)
1. Ograniczamy wydatki
2. Dorabiamy
3. Ciągle pożyczamy
4. Pomaga nam rodzina
5. Czerpiemy z oszczędności
6. Inne .....................................................

10. Jak ważne dla P. rodziny je6t korzystanie z poniższych sposo­
bów zaopatrzenia domu w artykuły niezbedne dla normalnego 
funkcjonowania gospodarstwa domowego?
(w odpowiednią kratkę wstawić znak x)
(wręczyć respondentowi kartę nr 1)

L.p. Bardzo
ważne

Raczej
ważne

Zależy
od
okazji

Raczej
nie­
ważne

Zupeł­
nie
nie­
ważne

Nie
doty­
czy

5 4 3 2 1 0
1. Zakupy w skle­

pach państwo­
wych

2. Zakupy w skle­
pach prywat­
nych, targowis­
kach, bazarach

3. Zakupy od pry­
watnych dos­
tawców

V

4. Zakupy przez 
zakład pracy

5. Zakupy przez 
organizacje 
społeczną, do 
której należe

6. Zakupy w Pewexie
7. Dary od Kościoła
8. Dary z zagranicy
9. Własna produkcja
10. Załatwiam w in­

ny sposób
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11. Przeczytam teraz P. szereg zdan dotyczących naszego społe­
czeństwa. Proszę, aby4w stosunku do każdego z tych zdan po­
wiedział P., czy zgadza sie z nim, czy też nie zgadza.
(w odpowiednia kratkę wstawić znak x )
(wręczyć respondentowi kartę nr 2)

L.p. Zdecy­
dowanie
zgadzam
sie

Raczej
zgadzam
sie

Raczej
nie
zgadzam
sie

Zdecy­
dowanie
nie
zgadzam
sie

Trudno
powie­
dzieć

4 3 2 1 0
1. Istnieje inne pra­

wo dla biednych 
inne dla bogatych

'

2. Istnienie ludzi 
biednych jest wy­
nikiem niesprawie­
dliwości społecz­
nej

3. Zbyt wielu ludzi 
oczekuje, źe pań­
stwo rozwiąże ich 
problemy

4. Kierownicy zawsze 
beda starali sie 
wziąć gćre nad 
pracownikami, jeś­
li bedzie taka 
okazja

5. Jeśli jest ktoś 
biedny to na ogćł 
z własnej winy

6. Pracownicy zawsze 
beda starali sie 
wyjść na swoje, 
jeżeli tylko kie­
rownicy tego nie 
zuwaźaja

7: Państwo powinno 
bardziej pomagać 
ludziom, którzy 
nie daja sobie 
rady

8.

1

Ludzie tacy jak 
ja nie maja wpły­
wu na to co robi 
rzad
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12. Wiele sie mówi i pisze o konflikcie społecznym w Polsce. Czy 
uważa P., że taki konflikt istnieje rzeczywiście?
1. Tak
2. Nie (do pyt. 14)
3. Nie mam zdania (do pyt. 14)

13. JeSli tak, to kto z kim jest w konflikcie?
(wpisad)

14. Przeczytam P. kilkanaście różnych nazw zawodów i stanowisk i 
proszę o ocene ich według poważania i uznania, jakie P. ma 
dla nich:
(w odpowiednią kratkę wstawić znak x)
(wręczyć respondentowi kartę nr 3)

Lp. Poważanie
Bardzoduże Duże Śred­nie Małe Bardzomałe Trudnopowie­dzieć

5 4 3 2 1 0
1. Robotnicy wykwalifi­kowani
2. Właściciele firm po­lonijnych i zagra5 nicznych
3. Chłopi - właściciele gospodarstw rolni­czych
4. Sekretarze komitetów partyjnych
5. Lekarze uspołecznio­nej służby zdrowia
6. Rzemieślnicy, ajenci, sklepikarze
7. Oficerowie WP
8. Naukowcy
9. Urzędnicy

10. Księża
11. Dziennikarze
12. Ministrowie
13. Milicjanci
14. Robotnicy niewykwali­fikowani
15. Nauczyciele
16. Chłopi-robotnicy
17. Dyrektorzy i kierow­nicy,w przemyśle uspołecznionym
18. Prywatni, producenci owsćow, kwiatów i warzyw
19. Inżynierowie w prze­myśle uspołecznionym
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15. Wiele ostatnio dyskutuje Sie o zmianach w zasadach zarzadza- 
nia gospodarka i w życiu społeczno-politycznym kraju. Chcemy 
zapytać, w jakim stopniu zgadza sie P- z poniższymi zasadami 
i poglądami?
(w odpowiednia kratkę wstawić znak x)
(wręczyć respondentowi kartę nr 2)

L.p. Zdecy­
dowanie
zgadzam
sie

Ra­
czej
zga­
dzam
sie

Raczej
nie
zga­
dzam
sie

Zdecy­
dowanie
nie
zgadzam
sie

Trudno
powie­
dzieć

4 3 2 1 0
1. Ograniczenie zarobków 

dla najwyżej zarabia­
jących

2. Zapewnienie silnie 
zróżnicowanych zarob­
ków zależnie od kwa­
lifikacji

3. Zwiększenie udziału 
Kościoła w życiu pub­
licznym narodu

4. Realizacja polityki 
pełnego zatrudnienia

5. Umocnienie roli partii 
w sprawowaniu władzy

6. Zwiększenie możliwości 
działania sektora pry­
watnego w gospodarce

7. Zmniejszenie nakładów 
państwa na opieke nad 
ludźmi gorzej sytuowa­
nymi

8. Dopuszczenie bezro­
bocia

9. Wprowadzenie do gospo­
darki praw rynku i 
konkurencji

10. Wycofanie sie z refor­
my gospodarczej

' 11. Zwalnianie z pracy 
nieefektywnych pra­
cowników
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16. A w jakim stopniu zgadza Sie P. lub nie zgadza z następujący­
mi zasadami?
(w odpowiednią kratkę wstawić znak x)
(wręczyć respondentowi kartę nr 2)

Lp. Zdecy­
dowanie
zgadzam
sie

Raczej
zgadzam
sie

Raczej
nie
zgadzam
sie

Zdecy­
dowanie
nie
zgadzam
sie

Trudno
powie­
dzieć

4 3 2 1 0

1. Umożliwienie legal­
nego działania gru­
pom i organizacjom 
o charakterze opo­
zycyjnym

2. Polsce potrzebny ' 
jest teraz silny 
przywódca, który 
zaprowadzi w kraju 
porządek

3. Trzeba zmienić or­
dynacje wyborczą, 
aby obywatele mogli 
wybierać miedzy 
kandydatami o róż­
nych poglądach po­
litycznych

4. Trzeba ograniczyć 
działalność opozy­
cji politycznej

5. Trzeba umożliwić 
legalne działanie 
wiecej niż jednego 
związku zawodowego 
w zakładzie pracy

6. Ograniczenie dzia­
łalności Kościoła 
do spraw czysto re­
ligijnych
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17. Jaka władzę powinna mieć PZPR w Polsce?
(podkreślić tylko jedną odpowiedź)
(wręczyć respondentowi kartę nr 12)
1. Zdecydowanie większą
2. Raczej większą
3. Taką samą jak teraz
4. Raczej mniejszą
5. Zdecydowanie mniejszą lub żadną
6. '''rudno powiedzieć
7. Nie interesuje się takimi sprawami

18. Jak P. zdaniem zapowiadany II etap reformy wpłynie na popra­
wę sytuacji gospodarczej Polski?
(podkreślić)
(wręczyć respondentowi kartę nr 15)
- zdecydowanie korzystnie
- raczej korzystnie
- nie będzie miała żadnego wpływu
- raczej niekorzystnie
- zdecydowanie niekorzystnie
- trudno powiedzieć
- nie interesują mnie te sprawy

19. Jak P. sądzi, czy należy dopuścić do reprywatyzacji w nastę­
pujących dziedzinach naszej gospodarki?
(w odpowiednią kratkę wstawić znak x)
(wręczyć respondentowi kartę nr 4)

Lp. 3§ż§i£ić
g e H & lnych.o- , gtamczert

clopuliić w ograni­czonym . zaicresie

W .ogóle nie^nalę- zy dopuś­cie pry­watne 2 własności

Nie mant zdania

3 2 1 0
1. Wielkie przedsie- biorstwa przemysłowe
2. Banki
3. Gospodarka mieszka­niowa
4. Szpitale
5. Przedsiębiorstwa bu­downictwa mieszka­niowego
6. Zakłady ubezpieczeń
7. Przedsiębiorstwa usług rolniczych
8. Przedsiębiorstwa ko­munikacji
9. Skup, przetwórstwo. rolnymi Pr°duktami
10. Prasa i wydawnictwa
11. Kina i teatry
12. Restauracje

470

Polacy 88 : dynamika konfliktu a szansa reform.  
Zespół aut.: Władysław Adamski i in. Warszawa 1989

http://rcin.org.pl/ifis



20. Jak P. Badzi, jakie gospodarstwa rolne należałoby obecnie 
przede wszystkim popierać, aby zapewnić całemu krajowi dosta­
teczną ilość żywności?
Proszę wybrać najwyżej dwie odpowiedzi. (Należy zaznaczyć, 
która jest najważniejsza)
1. Państwowe Gospodarstwa Rolne
2. Rolnicze Spółdzielnie Produkcyjne
3. Niewielkie zespoły rolników
4. Indywidualne gospodarstwa rolne
5. Trudno powiedzieć
6. Wszystkie sektory rolnictwa należy traktować jednakowo
7. Inne rozwiązanie, jakie? ...... .....................

21. Często słyszy sie, 2e ludzie przechodzą do pracy do sektora 
prywatnego. Jak P. sądzi, dlaczego tak postępują?
(proszę podkreślić nie wiecej niż 3 możliwości)
(wręczyć respondentowi kartę nr 5)
Robią to ze względu na:
1. wyższe zarobki
2. większą samodzielność pracy
3. możliwość pokazania ile naprawdę jest się wartym
4. dobrą organizacje pracy
5. lepsze stosunki ludzkie w pracy
6. zależność zarobków od własnego wysiłku
7. większą możliwość załatwiania swoich spraw w godzi­

nach pracy
8. większą ilość wolnego czasu
9. inne przyczyny (jakie?) ..........................

22. Gdyby istniała taka możliwość czy przeszedłby P. do pracy w 
sektorze prywatnym?
1. tak
2. nie
3. trudno powiedzieć

23. Jeśli tak, to z jakich względów?
(prosimy wybrać nie więcej niż trzy z zestawu z pytania 21 i 
wpisać numer)
(wręczyć respondentowi kartę nr 5)

1.

2 .

3.
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24. Często nowi sie, że korzystne byłoby istnienie w Polsce bez­
robocia. Czy zgadza sie P. z podanymi niżej opiniami na ten 
temat?
(w odpowiednia kratkę wstawić znak x)
(wręczyć respondentowi kartę nr 2)

Lp. Zdecyrdowąftiezgadzamsie
Raczejzgadzamsie

Raczej m e  _ zgadzam sie
Zdecyrdowamem e azgadzamsie

Trudnopowie­dzieć

4 3 2 1 0
1. Gdyby w Polsce^by- Io„Bezrpboęie.to ludzie By lepiej pracowali
2. Istnienie bezrobo­cia ByToby.utrata ważnej zdbbyczy świata pracy
3. Gdyby w Polsce^by- ło Bezrobocie to' dyrektorzy mogliby łatwiej wyrzucię z.pracy ładzi dla m e n  niewygodnych
4. Gdyby w Polsce by­ło Bezrobocie . ,£6 łatwiej wyszlibys- my z kryzysu
5. Nie ma co mówić,o bezrobociu w„Pols- gdy.wszędzie brak Ibdzi do pracy

25. Spośród podanych niżej opinii na temat dobrej władzy, jakie 
F. zdaniem, sa obecnie w Polsce ważne, a jakie mniej ważne?
(w odpowiednia kratkę wstawić znak x) 
(wręczyć respondentowi kartę nr 6)

Lp. Zdecyrdowameważne
Raczejważne Raczejm eważne

Zdecyrdowamem enieważ­ne

Trudnopowie­dzieć

4 3 2 1 0
1. Władza powinna dBac o przestrze­ganie prawa
2. Władza powinna troszczyć się o za­spokojenie potrzeb wszystkicrLgrup społecznych
3. Władza^w Polsce„po­winna być.zdecydo­wana w działaniu
4. Władza.powinna być madra i fachowa
5. Władza powinna być wybierana i sku­tecznie kontrolową-o § y B a ? i i i w l  s z
6. Władza.powinna cie­szyć sie zaufaniem
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26. Wiele ostatnio w Polsce mówi sie o reformie państwa i gospo­
darki. Kto w Polsce, P. zdaniem, jest za reforma, a kto jest 
przeciwny?
(w odpowiednią kratkę wstawić znak x)
(wreczyc respondentowi kartę nr 7)

Lp. Zdecy- dowa- nie za refor­ma

Raczej za re­forma
Ani za reforr ma ani prze­ciw refor­mie

Raczejprze-rciynirefor­mie

Zdecy­dowa­nieprzerciynirefor­mie

Trud­no
wie­dzieć

5 4 3 2 1 0
1. 5iíiÍowaXiWY*CWa_
2. Właściciele firm polonijnych i zagranlcżnycn
3. Chłopi - właści­ciele gospodarstw rolniczych
4. Sekretarze kornie tetow partyjnych
5. Rzemieślnicy,. 

icirze1'
\

6. Oficerowie WP
7. Naukowcy
8. Urzędnicy
9. Dziennikarze

10. Ministrowie
11. Robotnicy niewy­kwalifikowani
12. Nauczyciele
13. Chłopi-robotnicy
14. Dyrektorzy i kie­rownicy w prze­myśle uspołecz­nionym
15. Prywatni produ­cenci owoców, kwiatów i warzyw
16. Inżynierowie w przemyśle uspołecznionym
17. Pracownicy cen­tralnej admini­stracji
18. ^ziałacze par-
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27. Czy jest ważne dla dobra Polski, aby większość ludzi w naszym 
kraju:
(w odpowiednią kratkę wstawić znak x)
(wręczyć respondentowi kartę nr 6)

Lp.
■

Zdecy­
dowanie
ważne

Raczej
ważne

Raczej
nie
ważne

Zdecy­
dowanie
nie
nieważ­
ne

Trudno
powie­
dzieć

4 3 2 1 0
1. Wierzyła Boga
2. Wykonywała zarzą­

dzenia władzy nie­
zależnie od tego, 
czy sie jej podo­
bają, czy nie

3. Szanowała obowią­
zujące prawo

4. Sprzeciwiała sie 
tym zarządzeniom 
władz, które uważa 
za niesłuszne

5. Postępowała zgodnie 
z własnymi przeko­
naniami, nawet za 
cene osobistego 
ryzyka

6. Popierała politykę 
partii i rządu

>

28. Nie tylko w Polsce zdarzyły sie strajki i niepokoje społecz­
ne. W różnych krajach ludzie w różny sposób protestują prze­
ciw temu z czym się nie zgadzają. Poniżej są wymienione róż­
ne akcje protestacyjne stosowane w świecie. Czy, P. zdaniem, 
obywatele powinni mieć prawo stosować akcje takie jak:
(w odpowiednią kratkę wstawić znak x)
(wręczyć respondentowi kartę nr 8)
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Lp. Zdecy­
dowanie
tak

Raczej
tak

Raczej
nie

Zdecy­
dowanie
nie

Trudno
powie­
dzieć

4 3 2 1 0
1. Zbieranie podpisów 

pod petycjami i 
protestami /

2. Bojkot decyzji 
rządowych

3. Demonstracje
uliczne

4. Strajki
5. Rozlepianie

plakatów
6. Okupowanie budyn­

ków publicznych
7 . Stawianie oporu 

wobec policji lub 
milicji i innych 
organów porządko­
wych

29. A teraz proszę, aby P. rozważył pewne rodzaje akcji, jakie 
rządy i władze czasem podejmują przeciw protestującej ludnoś­
ci. Proszę powiedzieć, które z nich P. popiera, a których P. 
nie popiera?
(w odpowiednią kratkę wstawić znak x)
(wręczyć respondentowi kartę nr 8)

Lp. Zdecy-rpoganie gagz.j Raczejm e ZdecyTaowamenie
TrudnoDowie­dzieć

4 3 2 1 0
1. Użycie.oddziałów .. policji lub milicji przeciw.demonstra­cjom ulicznym
2. Stosowanie suro­wych wyrokow sądo­wych przeciw demon­strantom, którzy ,. nie podporządkowali się.poilcji lub milicji
3. Wydąnie dekretu . rządowego^ zabranią- jacego publicznych protestów i demon­stracji
4. używanie wojską do złamania strajków *
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30. Kto z niżej wymienionych polskich polityków i mężów stanu XX 
wieku ma, P. zdaniem, największe zasługi dla państwa i naro­
du polskiego?
(wręczyć respondentowi kartę nr 9)
(Prosimy podkreślić nie więcej niż 3 nazwiska i przy najważ­
niejszym postawić znak x)

I I 1. Wincenty Witos

I 1 2. Władysław Sikorski

I ..— -I 3. Stanisław Mikołajczyk

I ■ ■ ■■ -I 4. Stefan Wyszyński

I I 5. Bolesław Bierut

J 6. Józef Piłsudski 

J 7. Władysław Gomułka

8. Ignacy Paderewski

J 9. Wanda Wasilewska

'----- ' 10. Roman Dmowski

I I11. Edward Rydz-Smigły

1 ■...112. Stefan Rowecki-Grot

30a. Czy jest jeszcze, oprócz wymienionych osobistości, inna oso­
ba posiadajaca zasługi dla narodu polskiego?
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31. Prosimy przyjrzeć sie poniższej liście i powiedzieć, która z 
wymienionych na niej osób, P. zdaniem, zasługuje na zufanie?
(w odpowiednią kratkę wstawić znak x) 
(wręczyć respondentowi kartę nr 10)

Lp. Zdecy­
dowanie
tak

Raczej
tak

Raczej
nie

Zdecy--
dowanie
nie

Trudno
powie­
dzieć

4 3- 2 1 0
1. Papież (Jan Paweł 

II)
2. Wojciech Jaruzelski

3. Józef Glemp

4. Lech Wałęsa

5. Roman Malinowski

6. Jerzy Urban

7. Mieczysław Rakow­
ski

8. Witold Młyńczak

9. Jan Dobraczyński

10. Alfred Miodowicz

11. Zbigniew Bujak

12. Kazimierz Barci- 
kowski

•

13. Zbigniew Messner
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32. A teraz prosimy przyjrzę«; się poniższej liżcie instytucji i 
organizacji i powiedzieć, które z nich, P. zdaniem, zasługują 
na zaufanie:
(w odpowiednia kratkę wstawić znak z) 
(wręczyć respondentowi kartę nr 11)

Lp. Zdecy­
dowanie
tak

Raczej
tak

Raczej
nie

Zdecy­
dowanie
nie

Trudno
powie­
dzieć

4 3 2 1 0
1. Sejm
2. Polska Zjednoczona 

Partia Robotnicza
3. Kościół
4. Rząd
5. Wojsko
6. Nowe związki zawo­

dowe
7. "Solidarność"

(zdelegalizowana)
8. Patrityczny Ruch 

Odrodzenia Narodo­
wego ■

9. Sądy
10. Prokuratura
11. Milicja Obywatelska
12. Zjednoczone Stron­

nictwo Ludowe
13. Stronnictwo Demo­

kratyczne
14. Rady Narodowe
15. Telewizja
16. Inspekcja Robotni­

czo-Chłopska
17. Rada Państwa
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33. Czy wezwania Partii i Rządu do radykalnych wyrzeczeń całego 
społeczeństwa w II etapie reformy w cełu wyjścia z trudnej 
sytuacji gospodarczej sa P- zdaniem:
1. zdecyeowanie słuszne
2. raczej słuszne
3. raczej niesłuszne
4. zdecydowanie niesłuszne
5. trudno powiedzieć

34. Kto, zdaniem P., ponosi odpowiedzialność za dotychczasowa 
nieskuteczność we wprowadzaniu reform w Polsce?
(podkreślić tylko jedna odpowiedz)
(wręczyć respondentowi kartę nr 16)
1. wyłącznie władza
2. głownie władza, ale również i społeczeństwo
3. w jednakowym stopniu władza i społeczeństwo
4. głownie społeczeństwo, ale również i władza
5. wyłącznie społeczeństwo
6. trudno powiedzieć

\
35. Gdyby miał P. taka możliwość, jaką przyszłość wybrałby P. 

dla swojego dorastającego daiecka? Co by P. mu doradził? 
Czy, zdaniem P., powinien on (lub ona):
(w odpowiednia kratkę wstawić znak x)
(wręczyć respondentowi kartę nr 10)

Lp. Zdecyrdodanie ęagzej Raczejnie ZdecyTaowańienie
Trudnopowie­dzieć

4 3 2 1 0
1. Znaleć taką prace w sektorze państwo­wym, która Dawałaby mO zadowolenie i . perspektywy rozwoju
2. Próbować zrobić karierę polityczną
3. Znaleźć,sobie pra- 

wltnym* PrY-
4. Znaleźć sobie taką pracę, w której nie musiałby sle przemęczać
5. Wyjechać na pewien cias za^granlce. a po zarobieniu 5ie- nieazy wrócić Qo kraju
6. Wyjechać za grani- CQ lid 8CAlfi
7. Znaleźć sobie taką prace w sektorze uspołecznionym, y Etoręi miałby moż­liwość .dorabiania w godzinach pracy
8. Pracować,gdziekol­wiek, byle rzetel­nie
9. Znaleźć, takie zaię-

|ietr8b55?sa 8ifkraju i ala ludzi
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42. (Tylko dla pracowników gospodarki uspołecznionej)
V jakim stopniu, P. zdaniem, poniższe instytucje i grupy w 
zakładzie pracy bronią interesów pracowwników?
(w odpowiednia kratkę wstawić znak x)
(wręczyć respondentowi kartę nr 14)

Lp. Bardzo
dużym

Dużym Śred­
nim

Małym Bardzo
małym

Truno
powie-
dieć

5 4 3 2 1 0

1. Samorząd (rada 
pracownicza)

2. Związki zawodowe
3. Organizacja PZPR
4. Dyrektorzy
5. Bezpośredni

przełożeni

43. (Tylko dla pracowników gospodarki uspołecznionej) 
Jaka władze powinien mieć w przedsiębiorstwie:
(w odpowiednia kratkę wstawić znak x)
(wręczyć respondentowi kartę nr 12)

Lp. Zdecy­
dowanie
większa

Raczej
większa

Taka
jak
teraz

Raczej
mniej­
sza

Zdecy­
dowanie
mniej­
sza

Truno
powie-
dieć

5 4 3 2 1 0
1. Dyrektor
2. Organ zało­

życielski 
(władza 
zwierzch­
nia)

3. Organizacja
PZPR

4. Samorząd 
(rada pra­
cownicza)

5. Związki za­
wodowe
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44. (dla wszystkich)
Co sądzi P. o przyszłości Polski? Od czego ona, P. zdaniem, 
zależy?
(w odpowiednia kratkę wstawić znak x)
(wręczyć respondentowi kartę nr 13)

Lp, Zdecyrgojjahie |agzej Częścio­wo tak, częścio­wo nie
Zdecy-rdowahienie

Trudnopowię-aziec
4 3 2 1 0

1. Zmiana taka„zależy głownie od dobrych stosunkćw Polski z Zachodem
2. Zmiana na lepsze„ zależy,, glćwnle, od dobrych stosunków Polski. z,.krajami socjalistycznymi
3. W Polsce taka za­sadnicza zmianę na lepsze mpze wprowa­dzić tylko władza
4. Tylko społeczeństwo mćze wymusić na władzy przeprowa-. dzenie zasadniczej zmiany
5. Zasadnicza zmianę na lepsze można.uęf?k§%psrtfwiaaza,dogada'się ze społeczeństwem
6. Jeśli wszyscy lu­dzie w Polsce wezmą sie porządnie do do robory* tg nasza sytuacja bardzo się poprawi
7. Nie ma co.czekać. na zasadnicze zmia­ny., trzeba.liczyć tylko na .siebie i. pómoc najbliższych
8. Zmiana,na lepsze nie będzie możliwa bez poważnych wy­rzeczeń społeczeń­stwa
9. W ogóle nie widzę szans na zasadnicza zmianę.najlepsze sytuacji .Polski w. ^l|gu najbliższych

45. Czy w obecnej kadencji Sejmu P. zdaniem:
(w odpowiednia kratkę wstawić znak x)
(podkreślić tylko jedna odpowiedź)
(wręczyć respondentowi kartę nr 10)
1. głos posłćw w wielu sprawach jest decydujący
2. posłowie akceptują jedynie decyzje podjete poza 

Sejmem
3. trudno określić role posłćw
4. działalność posłćw w Sejmie nie interesuje mnie
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46. W dniu 29 listopada rozpisane zostało ogólnonarodowe referen­
dum (głosowanie ludowe) w sprawie ważnych reform gospodarki i
państwa. Czy, zdaniem P.:
(podkreślić tylko jedna odpowiedź)
1. Referendum mnie nie interesowało
2. W referendum władze dały dowód dialogu ze społeczeństwem i 

postępu demokratyzacji
3. Referendum było mądrym posunięciem władz dla spokojnego 

przeprowadzenia koniecznych reform
4. Referendum było niepotrzebne ponieważ dotyc.zyło spraw 

oczywistych
5. Referendum było wybiegiem władz dla przeprowadzenia reform 

niepopularnych wśród społeczeństwa
6. Bez względu na wynik referendum władza zrobi co chce
7. Nie mam zdania

47. Czy uczestniczył/a/ Pan/i/ w referendum?

1. Tak
2. Nie
3. Odmawiam odpowiedzi
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METRYCZKA

1. Rok urodzenia (wpisać)

2. Pleć (podkreślić)
1. Mężczyzna
2. Kobieta

3. Jakie jest obecnie P. wykształcenie?
1. Podstawowe nieukończone
2. Podstawowe ukończone
3. Zasadnicze zawodowe nieukończone
4. Zasadnicze zawodowe ukończone
5. Średnie ogólnokształcące nieukończone
6. Średnie ogólnokształcące ukończone
7. Średnie zawodowe nieukończone
8. Średnie zawodowe ukończone
9. Pomaturalne (policealne) nieukończone
10. Pomaturalne (policealne) ukończone *
11. Wyższe nieukończone (po 6 semestrach)
12. Wyższe ukończone

4. Do jakiej kategorii P. sie zalicza?
(rolników i ich żony uznajemy za pracujących zawodowo)
1. Pracuję zawodowo i nie pobieram emerytury/renty 

(do pyt. 5)
2. Pracuje zawodowo i pobieram emeryture/rente (do 

pyt. 5)
3. Jestem emerytem (rencistą) i nie pracuje (do pyt.

14)
4. Jestem uczniem/studentem (do pyt. 14)
5. Jestem gospodynią domową (do pyt. 14)
6. Jestem na urlopie wychowawczym (do pyt. 5)
7. Jestem kimś innym (do pyt. 14)

5. Proszę podać nazwę zawodu lub zajęcia, które P. wykonuje:

(napisać jak najdokładniej pełną nazwę zawodu R. lub zajęcia. 
Nie wystarczy podać, źe jest robotnikiem lub pracownikiem u- 
mysłowym. Jeśli jest rolnikiem indywidualnym to do pyt. 10)

6. (Nie dotyczy rolników)
Czy oprócz pracy w tym zawodzie wykonuje P. również prace w 
gospodarstwie.rolnym (własnym lub rodziny)?
(podkreślić)
1. Tak
2. Nie
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7. Jakie stanowisko P. zajmuje obecnie? Jak sie ono nazywa? 
(wpisać)

Na czym polega wykonywana przez P. praca? 
(wpisać)

8. Czy pełni P. funkcje kierownicze?
(podkreślić)
1. Nie pełnie żadnych funkcji kierowniczych
2. Kieruję pracownikami, którzy nie mają podwładnych
3. Kieruję pracownikami, którzy mają podwładnych

9. (tylko dla pracowników poza rolnictwem)
Liczba zatrudnionych w zakładzie pracy, w którym P. pracuje: 
(wpisać)

10. Czy zakład (lub gospodarstwo rolne), w którym P. pracuje 
obecnie jest:
(podkreślić)
1. Państwowy
2. Spółdzielczy
3. Prywatny będący własnością P. lub P. rodziny
4. Prywatny nie będący własnością P. lub P. rodziny

Dla rolników indywidualnych

11. Czy jest P.?
1. Właścicielem gospodarstwa
2. Zoną (mężem) rolnika
3. Członkiem rodziny właściciela gospodarstwa
4. Kimś innym, kim?

12. Jaki jest cały obszar P. gospodarstwa? 
(wpisać)
1. Ogółem ha ..... ary ........
2. W tym użytki rolne:

ha ........ ary .....
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13. Jak P. ocenia w przybliżeniu dochód brutto z P. gospodarstwa 
w roku 1986?
(podkreślić)
1. Poniżej 250 tysięcy złotych
2. 251-500 tys. zl
3. 501-750 tys. zł
4. 751-1.000.000 zł
5. Powyżej 1.000.000 zł

14. (dla wszystkich)
Ile wynosi przeciętny, miesięczny dochód wszystkich osób w P. 
gospodarstwie domowym?
(wpisać)

(obliczyć razem zarobki z pracy głównej wraz z dodatka­
mi, premiami i deputatami, "trzynastka" i "czternasta" 
pensja i innymi składnikami zarobków, stypendiów, emery­
tur i rent oraz wszystkie inne źródła dochodu łącznie z 
dochodem z gospodarstwa rolnego)

15. Jaki, według P., dochód powinna mieć obecnie P. rodzina
miesięcznie, aby zapewnić utrzymanie na minimalnym pozio­
mie?
(wpisać)
.................. zł

16. Czy uważa P. siebie za:
(podkreślić)
1. Wierzącego i praktykującego (tzn. przyjmujący sakra­

menty)
2. Wierzącego ale nie praktykującego (tzn. nie przyjmu­

jącego sakramentów)
3. Niewierzącego
4. Określam to inaczej, jak? .........................

17. Czy obecnie jest P. członkiem związków zawodowych utworzonych 
na podstawie ustawy z 8 października 1982 r.
(nowych związków zawodowych)
(podkreślić)
1. Tak 
,1. Nie
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18. Do jakiego związku zawodowego należał P. w dniu 12 XII 
1981 r.?
(podkreślić)
1. NSZZ "Solidarność"
2. Związki branżowe
3. Z NP
4. Związki autonomiczne
•5. NSZZ RI "Solidarność", "Solidarność Wiejska" itp.
6. CZKiOR
7. Inne
8. Nie należał do żadnego

19. Czy obecnie jest P. członkiem?
1. PZPR
2. ZSL
3. SD
4. Nie należą, do żadnej z tych organizacji

20. Czy w przeszłości był P. członkiem? 
(podkreślić)
1. PZPR
2. ZSL
3. SD
4. Nie należałem do żadnej z tych organizacji

Dziękujemy za rozmowę
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